

开栏的话

领航中国·内蒙古篇

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,领航中国号巨轮破浪前行,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。内蒙古各族干部群众牢记嘱托,守望相助,感恩奋进,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加快建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”,在打造祖国北疆亮丽风景线的伟大实践中迈出坚实步伐。今日起,本报开设“领航中国·内蒙古篇”专栏,集中展示各行业各领域、各地区各部门践行新思想、开创新局面的生动实践,展示群众身边可知可感的新变化、实实在在的新收获。敬请关注。

一条新路子前景光明

——党的十八大以来内蒙古推动高质量发展综述

文/《内蒙古日报》记者 杨帆

十年,对内蒙古而言意义非凡!
非凡十年,蕴含使命担当。党的十八大以来,我区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,遵循战略定位,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,发展成效催人奋进——内蒙古建成全国最大的煤电、煤化工基地,绿色有机农畜产品年产量增至近千万吨,新能源发电量居全国首位;广袤草原“带薪休假”,兴安林海“挂斧停锯”,全区草原植被盖度和森林覆盖率实现“双提高”,荒漠化和沙化土地面积实现“双减少”;氢能重型卡车开始投入使用,包钢稀土高铁钢轨走出内蒙古支持“一带一路”沿线国家经济建设,伊利闯入“全球乳业五强”阵营,乌海市可降解塑料绿色产业基地呼之欲出……

十年间,面对经济下行压力不减和疫情反复等重大考验,内蒙古奋起推动绿色转型,迈上高质量发展之路!

大的高铁钢轨生产基地……“包钢制造”走出内蒙古支持“一带一路”沿线国家经济建设!

十年来,全球首个零碳产业园在我区落户,全球最大的“源-网-荷-储”一体化项目和“风光制氢-氢能重卡”新兴产业链项目在我区落地……内蒙古转换发展动能先声夺人!

十年来,打造出23个国家级绿色工厂的伊利闯入“全球乳业五强”阵营,乳品远销五大洲60多个国家和地区……“蒙字号”乳品正走向世界乳业舞台中央!

十年来,我区建成全国最大的煤电基地和煤化工基地,下游产生的焦炉煤气、粉煤灰实现综合利用……集约节约利用资源翻开内蒙古构建现代产业体系崭新一页!

十年来,全区草原植被盖度和森林覆盖率实现“双提高”,沙尘暴天数由每年4.9天减少到0.6天……绿色转型带来的生态改善,载入内蒙古史册!

十年来,置身不断改善的生态环境,我区“天赋河套”等绿色有机农畜产品年产量增至近千万吨……“绿水青山就是金山银山”在内蒙古闪耀出真理光芒!

十年来,全区居民每年人均可支配收入增至34108元,位居全国第十位,收入增速高于GDP增速……推动高质量发展,内蒙古奏出“发展为了人民”的时代强音!

十年来,全区单位GDP用能下降4.1%、用水下降40.7%,绿色园区、绿色工厂遍布12盟市诸多行业……发展绿含量的提升,彰显内蒙古放眼未来的远大抱负!

.....

十年拼搏闪闪发光,十年收获来之不易。走过拼搏的沟沟坎坎,历经疫情的风风雨雨,内蒙古更加懂得绿色转型的深远意义——

“为全区2400多万人民利益着想,为子孙后代攒下更多家底。”

回首十年,面向未来,历史已然证明,实践还将证明:坚定信心走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,内蒙古具有无比广阔的舞台、无比光明的前景!



给人启迪。

“吃”进去的是氢气,排出来的是水。——以氢气为燃料的零污染、零排放重型卡车,你见过吗?

国电察哈素煤矿至伊金霍洛旗乌兰木伦镇运煤线上,“内蒙古制造”的氢能重型卡车已投入使用。

绿色转型,不辱使命。随着蒙西风光制氢一体化八大示范项目落地和“风光-氢-储-车-运”绿色产业链形成,内蒙古健步跨入产业绿色革命新时代!

一段段绿色故事,载入史册,昭示发展方向。

十年绿色转型,东至大兴安岭林区,西至腾格里沙漠、库布其沙漠腹地,我区转型、治理并举,“散乱污”企业退出历史舞台,生态旅

游、生态光伏、林区碳汇等产业遍地开花,产业生态化、生态产业化及资源循环利用带动了产业增“绿”、居民增收,绿富同兴的亮丽风景线展现在世人面前!

无愧使命担当,不负伟大梦想。十年间,牢记习近平总书记深情嘱托的内蒙古坚持生态优先、绿色发展,聚焦战略定位,坚持在发展中保护、保护中发展,全区经济社会高质量发展正能量喷薄而出!

十年来,依托“吃干榨尽”的产业链优势,乌达产业园、托克托工业园等成为新型工业化示范基地、循环经济示范园……内蒙古跨入产业绿色转型新境界!

十年来,凭着低碳循环绿色的“稀土钢”产业链,我区成为全球最

浩瀚的时间长河中,总有一些事件值得铭记。
日历翻至2022年秋,一条消息广受业内关注——
“随着总投资560亿元的5个可降解塑料产业项目落地,2025年乌海市生物可降解塑料产能将达300万吨,占全国产能的40%以上。”
何以广受关注?一个项目场景为我们作答。
金秋时节,暖阳下的乌海市乌达产业园内,自治区重点环保科技项目——年产28万吨BDO(1,4-丁二醇)项目现场吊车林立、车辆穿梭,一派繁忙景象。
之所以称其“环保”,盖因该项目不仅能消纳当地过剩的电石渣,更重要的是:作为精细化工新材料,BDO还是可降解塑料的重要原料,它的深加工利用,对解决“白色污染”这一百年世界难题具有划时代的意义。
勇担使命,方可告慰历史、赢得发展。坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,每一个地区的转型,都是一座泽耀未来的丰碑。
“依托化工产业集群,乌海市以BDO为核心,初步形成全产业链低碳循环利用新格局。”项目负责人朱庆和说。
绿色转型,历久弥新。党的十八大以来的十年发展史,见证绿色转型发展的,何止是BDO与可降解塑料项目?
九月上旬,在包钢稀土钢板材公司热轧区全自动生产车间,火红的钢坯经除磷减排等绿色工序,冷却成卷下线。
“生产线于2013年投产,目前每吨产品成本比以前降低30%。”包钢稀土钢板材公司钢轧作业部部长苗瑞林说。
更让业界羡慕的是:包钢薄板厂通过回收利用汽轮发电和制冷、采暖余热,实现了热、电、冷低碳绿色联产。
这个联产,堪称技冠群雄:年节约标煤1.8万吨,减排二氧化碳4.6万吨。
一段段绿色追寻,激励人心,